



## “笑笑爷”自制民间版古树名木图谱 一年多来跑遍镇江 调查发现约一成古树遭“不测”

今年64岁的高永康,网名“笑笑爷”,为了让更多人关爱镇江的古树名木,他从去年6月6日起给市区各公园景点的古树名木拍照,然后配上网上查来的有关树种的特性、特征及经济价值,不断上网发帖,引起不少网友的关注。截至记者发稿时,帖子的点击量已超过7.6万人次。  
鞠永平 林清智

### 网友:古有霞客记江山,今有笑爷究树龄

高永康拿着园林部门提供的《镇江市城市古树名木一览表》,一年多来跑遍各景区、城乡街道、住宅小区、学校,一些偏僻的小山村也有他的身影。

一番寻找后,挂有镇江市园林局颁发铭牌的357株古树名木他已找到绝大多数,并且对这些树的生长现状进行了考察并拍照,发现截至目前已经有30多株记录在册的古树名木或枯死或不知下落,铭牌也丢失不少。

有意义的是,高永康制作的民间版《古树名木科普图谱》警醒园林部门,各大公园纷纷“盘点”古树名木的家底;有的树木管护单位对古树名木进行施救和复壮;有的景点则重新制作或更换错误的铭牌。

对于“笑笑爷”的举动,网友“文竹细雨”赞道:“笑笑爷,有心爷,爱城市,爱文明。吃尽辛苦不说苦,一颗爱心为园林。古有霞客记江山,今有笑爷究树龄。京口江山多奇士,愿君都仿笑笑爷。”



高永康在树下留影 鞠永平 摄

### “笑笑爷”:看到古树遭毁,心里很难受

提起古树名木的寻访过程,高永康表示“相当艰辛”。由于没有交通工具,全凭乘公交车和步行,偶尔还要搭乘农用三轮车,一天的车费要八九十元,“有时在乡下要跑上1个小时才能找到树。”虽然辛苦,但每当一棵古树出现在眼前时,高永康都非常开心。

不过,看到古树名木被毁时,他的心里会很难受。在“笑笑爷”的

“图谱”上,每棵因为城市拆迁改造失踪和死亡的古树都被标了出来,“一棵树生长了一百年,两百年,乃至上千年,是多么的不容易,而毁掉一棵树却只在举手投足中。”

通过调查,高永康发现在《镇江市城市古树名木一览表》之外,还有“漏网”的古树名木,并且表上记载的也有重复甚至错的地方。于是,他把情况汇总后汇报给了园林部门。

### 故事:古树保佑着全村,村民不肯卖

在探访的过程中,高永康发现许多古树名木得以生存,既缘于人们的爱护,也有一些是由于这些古树名木本身具有神奇之处。

丹徒区辛丰镇石城村的魏家村,有一株编号0265号的瓜子黄杨,树龄360年。该树得以保存,靠的正是村民的集体保护。高永康去寻访时,一些村民很警惕,声称这棵树是村民集体所有,任何人无权处置。后来才知道,近几年已有许

多人想买这株瓜子黄杨,但都被村民拒绝了,因为这棵树对他们的意义不同。村民说,这棵树保佑着全村,村里至今未发生过火灾。

并不是所有古树都有这样的好运。京口区禹山北路有一公墓,原先门口有株编号0330的古银杏,几年前有扫墓的人在此烧纸,结果引发火灾将古树烧毁。让人欣慰的是,如今这株枝干已经枯萎的古树又从根部长出新枝。

姜振军

### 开车时烟瘾犯了 低头点烟栽进河里

3日下午,泰兴一名卡车司机开车时突然烟瘾发作,点烟时方向盘突然失控,撞断桥护栏栽进河中。在被困一个多小时后被消防救出,所幸没受伤。

事发地点位于泰兴市新街镇霍庄村东西路上。现场可见桥边栏杆被撞断七八米,一辆卡车“斜躺”在河坡上,驾驶室前端泡在水里,车门损坏严重,司机被困在驾驶室里。消防赶到后立即进行营救。经过一个多小时的努力,司机被成功救出。

据司机李某介绍,开车子时由于烟瘾犯了,他忍不住拿出一支烟,然后低头准备点烟,谁知一不留神方向盘突然失控,就撞断护栏一头栽到了河里。“这支烟差点要了我的命。”李某直呼幸运。

赵振清 陈生田 尹有文

### 槽罐车侧翻 30吨浓盐酸漏光

7月3日下午4时30分许,连云港市新310国道上,一辆装载了30吨浓盐酸的槽罐车突然侧翻,车上的浓盐酸全部泄漏,导致整个路段的交通受到影响。

事故地点位于新301国道临洪河大桥附近,现场有一辆槽罐车侧翻,车上装载的30吨浓盐酸洒落一地,事发后上百辆车因临时交通管制被滞留在桥上,现场弥漫着白烟并充斥着刺鼻的味道。消防赶到后经过2个多小时的紧张处置,才将洒出来的浓盐酸稀释完毕。

据了解,发生事故的槽罐车行至临洪河大桥时,突然撞向马路中间的绿化带,现场留下很深的齿痕印。驾驶员已被120急救车送往医院救治。

目前,事故的具体原因正在调查中。

昕文 王晓宇

谁的错?

## 百亩蔬菜被毁 承包人告了镇政府

### 17位村民自发到庭为这个外村人作证

和镇政府签订了10年的土地承包合同,才履行1年就因为百亩蔬菜被毁被迫夭折。为了要回几十万的损失,盐城响水县南河镇平建村村民陈建军一纸诉状将镇政府告上法庭,庭审时17位村民自发到庭为他作证。

### 到外村承包百亩土地

陈建军是响水县南河镇平建村人,今年47岁。2011年得知加庆村在搞土地承包,他便找到镇领导,表达想承包土地搞高效农业的意愿。

“当时他们很高兴,年底就签订了承包合同。”2011年10月22日,陈建军和南河镇人民政府签订土地承包合同,面积136.95亩,每亩租金700元,合同期限10年。“我分两次,共付给镇政府105865元。”紧接着,陈建军购买了机械、蔬菜种子,加上雇用附近村民劳作的费用,共计花掉38万元左右。

### 成熟待售的蔬菜被毁

2012年8月,响水遭遇特大暴雨,陈建军承包的地也未能幸免。为此,他向镇政府申请租金延时支付。“可是在2012年10月16日,以及11月10日至13日,政府多次安排机械毁掉我田里的蔬菜。”陈建军告诉记者,眼看田里的蔬菜成熟待售,结果现在颗粒无收。

陈建军向记者提供了一张光盘,里面拍摄了作物被毁的现场。记者注意到,画面里有两台搅拌机在田里不停开动,所到之处农作物被搅碎,旁边还有人在哄抢作物。

陶展 姜振军

镇政府为何强行毁坏作物?据陈建军介绍,自己无意中得罪了镇里领导,这才招来报复。“我找镇政府理论多次,可是对方不承认是他们干的,反而要和我解除合同。”

### 政府解约,他告上法庭

2012年11月21日,南河镇人民政府给陈建军下发《关于解除土地承包合同的函》,理由是,到11月15日陈建军仍未按合同缴纳第二年的土地租金。“蔬菜全部被政府毁了,是政府先违的约。”2012年12月11日,走投无路的陈建军起诉南河镇人民政府。

7月4日上午,响水法院开庭审理此案。“打击报复根本不存在。”在庭审现场,南河镇副镇长杨宏波和代理律师表示,陈建军承包土地后一直抛荒,地里野草茂盛,而且三番五次欠交承包金,使得镇里发展蔬菜产业的项目彻底落空,“是当地村民破坏的,这是群众的自发行为。”

“我们可以证明陈建军承包的土地没有抛荒,而且蔬菜长势非常漂亮,是被人毁掉的。”让陈建军感动的是,加庆村的17位村民自发到庭为他作证,并签字画押。因为案情复杂,法官表示将择日再审。

谁的钱?

## 墙上贴着10块钱 还有招领启事

### 扬大女生发微博赞拾金不昧同学

近日,扬州大学艺术学院的范同学经过文汇路校区开水房时,发现墙上多了10块钱,同时还附有一张纸条,上面写着“不是失主请不要伸手”。随后,范同学将所见有真相的发到微博上,称赞这名拾金不昧的好同学是“小举动,大作为”。目前,这位贴纸条的同学还未现身。



打水房的墙上贴的字条和钱 范同学供图

“近日,扬州大学文汇路校区打水房发生这样一幕:墙上贴着一张纸条和10块钱,纸上还特别说明:‘中午在这捡的10块钱,不是失主请不要伸手。’多么诚实的孩子,真让人感动!晚上的时候,钱已不知去向,但纸条还在。”扬州大学的范同学看到这一幕后发到微博上,并称赞这个行为是“小举动,大作为”。

昨天下午记者联系上范同学,她告诉记者,大概几天前去开水房打水,发现了这张纸条。“当时来来去去打水的同学很多,发现的时候贴纸条的同学已经不在现场了。”范同学说,她并不知道当事人是谁,当时她还试图寻找这位留

纸条的同学,“因为共用开水房的院系很多,范围太广了,很难找到。”她表示,从字迹判断,应该是个男生,她也希望通过微博能让这位诚信的好同学现身。

这件事也引发网友热议。有人表扬这位拾金不昧的好同学,也有人认为“拾金不昧是应该的”。扬州大学吴林斌教授认为,这件事说明贴纸条的同学拥有拾金不昧的品质,“他的做法可以起到引导作用,对周边同学能产生影响,形成一个诚信的氛围。有同学认为他的行为值得赞扬并以此发微博就是一个例证。”不过,吴教授也表示,这从另一个侧面反映出该同学对可能存在的诚信缺失的担忧。丁宇